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Gümnaasiumi valikkursus
Kursuse õppe-eesmärk on näidata matemaatika rakendusvõimalusi majandus- ja finantsprobleemidest arusaamisel ning nende lahendamisel nii igapäevases tegevuses kui ka laiemalt; anda ülevaade majandusmaailma kirjeldavatest lihtsamatest mudelitest; õpetada kasutama infotehnoloogiat ja kujundada teadmisi ning oskust avalike andmebaaside ning laenukalkulaatorite käsitlemiseks; kujundada õpilaste statistika-alast pädevust ja anda õpilastele eelteadmisi tulevaseks kutsevalikuks.
Õppekomplektis käsitletakse järgnevaid teemasid:  
1. Protsentarvutus majanduses;
2. Finantsmatemaatika elemendid;
3. Majandusstatistika;
4. Majanduses kasutatavad funktsioonid;
5. Optimeerimisülesanded majanduses;
6. Lineaarne planeerimine;
7. Majandusnähtuste modelleerimine;
8. Otsustusteooria elemendid.
Kursuse õppekomplekti kuuluvad:
· Üldosa, milles selgitatakse antud teema olulisust ühiskonnas, kirjeldatakse kursuse mahtu ning kursusel omandatavaid pädevusi, seost karjäärivalikuga, õppe alustamise ning kursuse läbimise tingimusi.
· Õpik õpilastele, mis sisaldab iga käsitletava teema kohta põhimõisteid, näiteülesandeid ja nende põhjalikke lahenduskäike ning erineva raskusastmega ülesandeid iseseisvaks lahendamiseks.
· Õpetajaraamat, mis sisaldab kõigi õpikutes käsitletavate teemade kohta metoodilisi juhendeid õpetajale. Sissejuhatuses antakse ülevaade teemade käsitlemise järjekorrast. Samuti selgitatakse, kuidas iga teema põhiõisteid ja tulemusi käsitleda ning millele eriti tähelepanu pöörata.
· Slaidiesitlused teemade kaupa.
· Õpet toetav e-kursus keskkonnas Moodle.
· Elektroonilised testid, mida võib kasutada hindamiseks või enesekontrolliks; demod, mida võib näidata ekraanile või lasta õpilastel iseseisvalt uurida; kontrolltööde ja koduste kontrolltööde näited; ja muud elektroonilised lisamaterjalid, näiteks arvutil lahendatavate ülesannete töölehed, veebikalkulaatorid, ekraanivideod ja näiteülesannete lahendused tabelarvutusprogrammis.
Materjalide koostamise töögruppi kuulusid Ants Aasma, Kirsti Kislenko, Jüri Kurvits, Marina Latõnina, Avo Org, Ako Sauga, Riina Timmermann ja Evald Übi.
Õppematerjale katsetati järgnevates koolides: Gustav Adolfi Gümnaasium, Nõo Reaalgümnaasium, Tallinna Tehnikagümnaasium, Leisi Keskkool, Paide Gümnaasium, Rapla Vesiroosi Gümnaasium ja Viljandi Gümnaasium.



